
Spis treści

3Kiedy możemy zastosować stawkę 0% przy dostawach wewnątrzwspólnotowych?


5Dokumentowanie wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów


5Wywóz przez firmę transportową


5Wywóz przez nabywcę lub dostawcę


6Wywóz środka transportu


6Dokumenty dodatkowe


7Co jeszcze warto wiedzieć o dokumentach WDT?


8Kiedy powstaje obowiązek podatkowy przy WDT?


9Numer NIP UE na fakturze - czy musi być podany?


9Zaliczka a WDT?




Kiedy możemy zastosować stawkę 0% przy dostawach wewnątrzwspólnotowych ?

Wewnątrzwspólnotowa dostawa towarów (dalej WDT) korzysta z preferencyjnej stawki 0% w podatku VAT. Istotne jest jednak spełnienie określonych prawem warunków dla jej zastosowania. Zobaczmy zatem czego należy przypilnować.
Przepisy ustawy
 zakładają, że stawka 0% może być zastosowana, tylko jeżeli przed terminem do złożenia deklaracji podatkowej za dany okres rozliczeniowy (a nie w danym okresie rozliczeniowym) otrzymasz dokumenty potwierdzające wywiezienie towarów będących przedmiotem takiej dostawy z terytorium kraju i dostarczenia ich do nabywcy na terytorium innego niż Polska państwa członkowskiego UE. 
Czyli jeżeli np. podatek za maj masz rozliczyć do 25 czerwca, to właśnie do tego dnia powinieneś zgromadzić odpowiednią dokumentację (a nie do 31 maja). 
PAMIĘTAJ! Rozliczenia WDT ze stawką 0% możesz dokonać wyłącznie w deklaracji za okres, w którym WDT miała miejsce. Możliwe jest to albo od razu – jeśli posiadasz wymagane dokumenty, albo dopiero po ich otrzymaniu w drodze korekty deklaracji za ten okres.

Jeśli natomiast nie uda ci się wszystkiego skompletować w tym czasie to nie wykazujesz w ogóle w deklaracji za dany miesiąc tej dostawy. Uczynisz to dopiero – jeśli wcześniej nadal nie otrzymasz stosownych dokumentów – w rozliczeniu za kolejny po następnym okresie rozliczeniowym okres rozliczeniowy (czyli dopiero za trzeci z kolei miesiąc), ale już bez zastosowania stawki preferencyjnej. Masz wówczas obowiązek wykazać sprzedaż ze stawką właściwą dla dostawy danego towaru.
 
Natomiast w przypadku, gdy dokumenty dotrą do ciebie, jednak po upływie terminu do złożenia deklaracji podatkowej za okres rozliczeniowy, w którym WDT nastąpiła – konieczne będzie dokonanie korekty właściwej deklaracji za ten właśnie okres. Bo tylko w tym rozliczeniu możliwe jest zastosowanie preferencyjnej stawki 0%.

PAMIĘTAJ! Brak dokumentów oznacza konieczność rozliczenia WDT ze stawką właściwą dla dostawy danego towaru.

PRZYKŁAD     
Wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów dokonałeś w maju. Tzn. towar został wywieziony z terytorium Polski i dostarczony do nabywcy w innym państwie członkowskim w tym właśnie miesiącu – maju. W zależności od tego, kiedy otrzymasz wszystkie potrzebne do jej rozliczenia dokumenty, różnie może wyglądać rozliczenie tej transakcji w podatku VAT:
1) jeżeli będziesz posiadać te dokumenty przed 25 czerwca (termin złożenia deklaracji za maj) – wykażesz WDT ze stawką 0% w deklaracji za maj

2) jeżeli dokumenty nie dotrą do ciebie przed 25 czerwca – pomijasz WDT w rozliczeniu za miesiąc maj i rozliczysz ją dopiero:
a) w deklaracji za lipiec (do 25 sierpnia) ze stawką właściwą dla dostawy danego towaru – jeśli nadal tj. do 25 sierpnia nie otrzymałeś potrzebnych do zastosowania stawki preferencyjnej dokumentów

b) korygując deklarację za maj – w momencie otrzymania kompletu dowodów dokonania WDT

Warto zaznaczyć, że jeżeli otrzymałbyś potrzebne dokumenty po 25 sierpnia, a więc po złożeniu deklaracji za lipiec, w której rozliczyłeś WDT ze zwykłą stawką – to:

· po pierwsze korygujesz tą deklarację „wycinając” z niej swoją WDT rozliczoną ze stawką krajową oraz 
· po drugie – korygujesz deklarację za maj ujmując w niej przedmiotową WDT ze stawką 0%.


PAMIĘTAJ! Korekcie podlega też informacja podsumowująca.

Posiadanie dokumentów dowodzących wywiezienie towarów z kraju i ich dostarczenie do odbiorcy nie jest jedynym warunkiem skorzystania z preferencyjnej stawki w VAT. Pozostałe warunki zastosowania stawki 0% przy WDT są następujące:
1) dostawa musi być dokonana na rzecz nabywcy posiadającego właściwy i ważny numer identyfikacyjny dla transakcji wewnątrzwspólnotowych, nadany przez państwo członkowskie właściwe dla nabywcy, zawierający dwuliterowy kod stosowany dla podatku od wartości dodanej (od 1 kwietnia 2013 r. zniesiono obowiązek jego podawania na fakturze jako warunek skorzystania z „zerówki”, nadal jednak wymagają tego przepisy dotyczące ważności faktury),
2) składając deklarację podatkową, w której wykazujesz WDT musisz być zarejestrowany jako podatnik VAT UE.
Dokumentowanie wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów
Jak wynika z wcześniejszego rozdziału, zastosowanie stawki 0% przy rozliczeniu podatku VAT od WDT wymaga od ciebie posiadania dowodów na jej dokonanie, którymi są ściśle określone dokumenty. Ich posiadanie jest obligatoryjne. Jeśli natomiast nie byłyby one jednoznaczne mogą być uzupełnione dodatkowymi dokumentami, o których mowa będzie później.
Wywóz przez firmę transportową
Dowodami potwierdzającymi wywóz są następujące dokumenty
, jeżeli dokumenty te łącznie będą potwierdzały dostarczenie do nabywcy znajdującego się na terytorium innego państwa członkowskiego niż terytorium kraju towarów, będących przedmiotem wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów:

1) dokumenty przewozowe otrzymane od przewoźnika (spedytora) odpowiedzialnego za wywóz towarów z terytorium kraju, z których jednoznacznie wynika, że towary zostały dostarczone do miejsca ich przeznaczenia na terytorium państwa członkowskiego inne niż terytorium kraju (np. stosowany często przez takie firmy dokument CMR),
2)
specyfikacja poszczególnych sztuk ładunku.

PAMIĘTAJ! Od 1 kwietnia 2013 z katalogu wymaganych dokumentów wykreślono obowiązek posiadania kopii faktury.
Wywóz przez nabywcę lub dostawcę
Jeżeli towary będące przedmiotem WDT są wywożone bezpośrednio przez dostawcę lub nabywcę, przy użyciu własnego środka transportu, to konieczne jest posiadanie:

1) specyfikacji poszczególnych sztuk ładunku, 
2) dokumentu zawierającego co najmniej:

a)
imię i nazwisko lub nazwę oraz adres siedziby lub miejsca zamieszkania podatnika dokonującego WDT oraz nabywcy tych towarów,

b)
adres, pod który są przewożone towary, jeśli jest inny niż ww. adres nabywcy,

c)
określenie towarów i ich ilości,

d)
potwierdzenie przyjęcia towarów przez nabywcę do miejsca, o którym mowa 


w pkt a) i b); znajdującego się na terytorium innego kraju niż terytorium kraju,

e)
rodzaj oraz numer rejestracyjny środka transportu, którym są wywożone towary lub numer lotu (gdy towary przewożone są środkami transportu lotniczego).

Wywóz środka transportu

W przypadku, gdy nabywca wywozi nowy środek transportu bez użycia innego środka transportu (czyli wyjeżdża zakupionym środkiem transportu) dostawca powinien posiadać:

1) specyfikację poszczególnych sztuk ładunku (czyli specyfikację wywożonego środka transportu),

2) tzw. dokument wywozu, zawierający dane umożliwiające prawidłową identyfikację podatnika dokonującego dostaw i nabywcy oraz nowego środka transportu, w szczególności: 

a) dane dotyczące podatnika i nabywcy, 

b) dane pozwalające jednoznacznie zidentyfikować przedmiot dostawy jako nowy środek transportu, 

c) datę dostawy, 

d) podpisy podatnika i nabywcy, 

e) oświadczenie nabywcy o wywozie nowego środka transportu poza terytorium kraju w terminie 14 dni od dnia dostawy, 

f) pouczenie nabywcy o skutkach niewywiązania się z obowiązku, o którym mowa w pkt e) – obowiązek nabywcy do zapłaty podatku od dokonanej na jego rzecz dostawy, pierwszego dnia po upływie wskazanego terminu. Podatek podlega zwrotowi na wniosek nabywcy, po wywiezieniu środka transportu i zarejestrowaniu (jeśli podlega), po udowodnieniu za pomocą posiadanych dokumentów zaistnienia tych okoliczności.
Dokumenty dodatkowe
Tak jak już wspominałam, jeżeli dokumenty potwierdzające dokonanie WDT nie dowodzą  jednoznacznie dostarczenia towarów do nabywcy znajdującego się na terytorium państwa członkowskiego innego niż terytorium Polski, to możesz dokumentować fakt dokonania WDT także dodatkowymi dowodami. Ustawodawca dopuszcza tu na przykład
:

· korespondencję handlową z klientem, w tym jego zamówienie,

· dokumenty dotyczące ubezpieczenia lub kosztów frachtu,

· dokument potwierdzający zapłatę za towar lub inny dokument  stwierdzający wygaśnięcie zobowiązania, gdy dostawa ma charakter nieodpłatny lub zobowiązanie jest realizowane w innej formie, 

· dowód potwierdzający przyjęcie przez nabywcę towaru na terytorium swojego państwa członkowskiego innego niż terytorium Polski.

PAMIĘTAJ! Dokumenty dodatkowe dopuszczone są wyłącznie OBOK dokumentów obligatoryjnych, których posiadanie jest niezbędne dla zastosowania stawki 0%.

Co jeszcze warto wiedzieć o dokumentach WDT?
W przeciwieństwie do tzw. dokumentu wywozu dla nowego środka transportu, pozostałe wymagane dokumenty nie mają określonej formy (wzoru), którego należałoby się trzymać. W tej sytuacji przyjmuje się, że może on mieć dowolną formę, byleby spełniał wymogi ustawy i zawierał odpowiednie dane potwierdzające dostarczenie towaru nabywcy w innym kraju członkowskim UE. Nie ma też przeciwskazań, by jeden dokument łączył w sobie elementy wymaganych dokumentów. Chodzi o to, że np. specyfikacja sztuk ładunku może być zawarta w dokumencie transportowym. Dodatkowo ten jeden dokument może też przewidywać miejsce na potwierdzenie odbioru towaru przez nabywcę. Żaden przepis nie narzuca bowiem obowiązku odrębnego sporządzenia tych dokumentów na odrębnych kartkach. 


PAMIĘTAJ! Wszystkie potrzebne dane mogą być zawarte w jednym dokumencie. Także jego forma – co do zasady – jest dowolna.

Nie ma też wymogu zachowania wersji papierowej. Oznacza to, że dopuszczalne jest zgromadzenie dokumentów w wersji elektronicznej i takie ich przechowywanie. A zatem dla rozliczenia dostawy z zastosowaniem preferencyjnej stawki w VAT (0%) wystarczy jeśli nabywca lub spedytor prześle ci dokumenty e-mailem. Fakt otrzymania ich drogą elektroniczną nie pozbawia tych dokumentów tego waloru i nie ma przeszkód by były dowodem dokonania WDT.

Wystarczające z punktu widzenia omawianych przepisów jest też wydrukowanie dokumentów potwierdzających dostarczenie towaru do miejsca przeznaczenia ze strony internetowej spedytora, po zalogowaniu się na niej w oparciu o otrzymany kod dostępu i numer referencyjny przesyłki. Także w odpowiedziach organów podatkowych można spotkać stanowisko, że w ten sposób wygenerowany dokument może być podstawą do zastosowania stawki zerowej przy WDT.  Jedynym warunkiem jest, by ponad wszelką wątpliwość potwierdzał przyjęcie przez nabywcę towaru na terytorium państwa członkowskiego innym niż terytorium kraju.

Przepisy ustawy VAT w żadnym miejscu nie definiują czym jest „dokument przewozowy”. Należy więc uznać, że jest nim każdy dokument otrzymany od spedytora/przewoźnika, w którym jednoznacznie potwierdzone będzie dokonanie WDT. Czyli inaczej mówiąc, musi potwierdzać, że towar objęty transakcją został dostarczony do miejsca przeznaczenia na terytorium innego niż Polska kraju członkowskiego UE. Takim potwierdzeniem może być też złożone przez spedytora/przewoźnika jego oświadczenie.
Kiedy powstaje obowiązek podatkowy przy WDT?
Obowiązek podatkowy przy WDT powstaje – od 1 stycznia 2013 r. – z chwilą wystawienia faktury, nie później niż 15. dnia miesiąca następującego po miesiącu, w którym dokonano tej dostawy. Na wystawienie faktury masz zatem przy sprzedaży kwalifikowanej jako WDT nieco więcej czasu, bo aż minimum 15 dni (jeśliby dostawa była dokonywana w ostatnim dniu miesiąca).
W przypadku wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów wykonywanej w sposób ciągły przez okres dłuższy niż miesiąc uważa się ją za dokonaną z upływem każdego miesiąca, do czasu zakończenia dostawy tych towarów.

PRZYKŁAD

W maju dokonałeś wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów. 18 maja nadałeś przesyłkę u spedytora. W tym samym dniu wystawiłeś fakturę. Obowiązek podatkowy powstanie zatem tego samego dnia – 18 maja. Powinieneś więc tą dostawę rozliczyć w deklaracji za maj. Załóżmy teraz, że dokumenty potwierdzające dostawę do miejsca przeznaczenia spedytor przekazał ci 

a) 20 czerwca
b) 3 lipca

c) 28 sierpnia.
Rozliczenia WDT dokonasz:

a) składając deklarację za maj w terminie do 25 czerwca – stosując stawkę 0%

b) składając korektę deklaracji za maj – z zastosowaniem stawki 0%

c) składając deklarację za lipiec w terminie do 25 sierpnia wykażesz WDT ze stawką krajową; następnie po otrzymaniu dokumentów 28 sierpnia skorygujesz tą deklarację wycofując WDT oraz złożysz korektę deklaracji za maj uwzględniając WDT ze stawką 0%

A co się stanie, jeśli nie wystawisz faktury? 
Wówczas obowiązek podatkowy dla dostawy z maja zaktualizuje się u ciebie 15 czerwca. Będzie ją trzeba więc wykazać w deklaracji za czerwiec na analogicznych zasadach jak wyżej. 

Podobnie stanie się jeśli fakturę wystawisz np. 10 czerwca. Obowiązek podatkowy zrodzi się w czerwcu i to w rozliczeniu za ten miesiąc będzie można wykazać WDT ze stawką 0%.
Numer NIP UE na fakturze - czy musi być podany ?

Jak już wcześniej sygnalizowałam, od tego roku nie ma już obowiązku – dla możliwości skorzystania z preferencyjnej stawki 0% przy WDT – podawania na fakturze dokumentującej tą dostawę numeru NIP UE dostawcy i nabywcy. Oznacza to, że brak tych numerów nie może stanowić formalnej przeszkody do zastosowania stawki obniżonej. 

Niestety jednak numery te powinny nadal na fakturze się znaleźć. Wymagają tego bowiem z kolei przepisy o zasadach wystawiania tych dokumentów. Aby zatem fakturę dokumentującą WDT uznać za prawidłową konieczne jest więc umieszczanie na niej NIP-UE sprzedawcy oraz nabywcy.
PAMIĘTAJ! Wystawiając fakturę umieść na niej numer unijny swój i nabywcy, na rzecz którego dokonujesz wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów.

Zaliczka a WDT?

W wyniku zmian w ustawie VAT, obowiązujących od 1 stycznia 2013 r., zasadą w przypadku otrzymania od kontrahenta z innego kraju członkowskiego zaliczki na poczet planowanej wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów jest brak powstania z tego tytułu obowiązku podatkowego.
 Jeśli więc otrzymasz taką zaliczkę, pozostaje ona bez znaczenia dla twoich rozliczeń. Nie wystawiasz faktury zaliczkowej i nie wykazujesz jej w ewidencji VAT. Całość transakcji rozliczasz dopiero po dokonaniu dostawy (czyli zasadniczo po wystawieniu faktury końcowej).
Nowe zasady opodatkowania zaliczek przy WDT są wyrazem zmian w dyrektywie 2006/112/WE w sprawie wspólnego systemu podatku od wartości dodanej w odniesieniu do przepisów dotyczących fakturowania (Dz. Urz. UE L nr 189/1) w zakresie określania momentu powstania obowiązku podatkowego, wprowadzonych dyrektywą zmieniającą Rady 2010/45/UE z dnia 13 lipca 2010 r. Zmiany wykluczyły stosowanie przepisów dotyczących szczególnego momentu powstania obowiązku podatkowego dla płatności zaliczkowych przy dostawach wewnątrzwspólnotowych.
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